

# 历下：全力投入全省首善之区建设

## 历下开展 传统文化进校园活动



□记者 田可新 通讯员 梁义娟 于虹 殷文浩 报道

**本报济南讯** “感时花溅泪”“山寺桃花始盛开”……6月14日上午，在德润高级中学举行的历下区国学小名士经典诵读大赛现场，参赛选手们在“飞花令”环节的精彩表现，将大赛推向了高潮。这次比赛也是济南市第四届国学小名士的历下海选，经过学校选拔，全区笔试初赛，全区32名中小學生参加了此次大赛。大赛共包括创意诵读、中学生古诗词创作和“飞花令”等环节，最终三名小学选手和一名初中选手脱颖而出。

近年来，历下区始终把引导青少年诵读国学经典放在突出位置，把弘扬优秀传统文化、传承中华优秀传统文化作为未成年人思想道德建设的重要组成部分，真正让历下的未成年人思想道德建设工作具有区域特征、凸显学校特色、符合学生特点。为了让未成年人思想道德建设工作有“主线”可循，2014年历下区在全区启动了“寻根筑梦、日行一善”活动，并确定为未成年人思想道德教育主线，把继承传统美德与弘扬时代新风相结合，不断增强、深化德育的“双翼”，一方面逐本溯源，引导学生寻找传统文化之根，夯实成长的基点和后发成长的“原”动力，一方面放眼未来，引导学生努力筑梦圆梦。目前，历下区许多中小学生的未成年人思想道德建设工作已形成自己的特色，有的还成为当地的教育亮点品牌。

此外，近三年来，历下区围绕主题，还先后开展了“万名师生善行”大讨论，征集到上千条善言善行，举办了“寻根筑梦，践行社会主义核心价值观”“日行一善，从我做起”主题班会、“寻根筑梦，日行一善”主题教育活动评选和“德育视频设计与创作大赛”，开展了特色班级评选展示和“寻找最美历下少年”活动，先后编印了《首善历下 美德少年》《风暖花争艳》两册美德少年材料汇编。

## 历下青年志愿者倡导 文明使用直饮泉水



□记者 田可新 通讯员 梁义娟 刘全 报道

**本报济南讯** 为积极推进全国文明城市创建工作，推动广大市民和游客正确使用泉水直饮台，共同爱护公共设施，共青团历下区委于近日在辖区内的100处泉水直饮点聚集区，开展“文明使用直饮水”主题志愿服务活动。来自山东大学等高校及区内各级青年文明号单位的青年志愿者，连日来，已经在历下区泉城路、明湖路、黑虎泉北路等泉水直饮点旁行动起来，大力劝导不文明取水现象。

面对一些不文明现象，这群头戴“小蓝帽”的志愿者积极上前规劝，摆事实，讲道理。“直饮水的来源是附近的地下水泉水，供游客和路人饮用。作为公益性设施，泉水直饮点是咱泉水旅游‘先观后用’的示范，更是泉城的新名片，拿着水桶直接把直饮水接回家，与直饮点的公益初衷是相悖的，也不是咱们文明有礼济南人该做的。济南创建全国文明城市，在享受到各项惠民措施的同时，更需要的是每一位市民从自我做起，从点滴做起，共同参与创城中来，也只有这样，才能打造真正的‘文明之城’。”这样的劝诫从志愿者口中一次次地响起，各种不文明取水、接水行为也在一次次地减少……

据了解，共青团历下区委“文明使用直饮水”志愿服务队，将把“文明使用直饮水”的宣传纳入常态化服务，为创城贡献一份力量。

## 历下开展 防范非法集资宣传活动

□记者 田可新 通讯员 杨荣超 李中平 报道

**本报济南讯** 6月9日上午，历下区金融办联合区政法委、区法院、区检察院、区公安分局、区市场监管局、区司法局和燕山街道办事处在燕子山社区广场开展了非法集资教育宣传活动。活动现场，通过开展为市民提供防范非法集资咨询、发放防范非法集资明白纸和印有宣传内容小礼品等方式，向群众宣传防范非法集资知识。据悉，接下来，历下区还将深入开展防范非法集资宣传教育进机关、进社区、进学校、进村庄等活动，进行多层次、全方位的宣传，提高全社会的风险意识，引导广大群众树立理性投资观念，营造防范非法集资的浓厚氛围，为经济社会平稳健康发展营造良好舆论环境。

重点项目快建设、快竣工，要突出征地拆迁这个关键环节，坚持“不与民争利、阳光征收、用群众工作方法”的原则，全力推进21个棚改旧改项目，确保按时完成年度目标任务。

此外，该区强调将坚决打好“拆违拆临、建绿透绿”和“创城”攻坚战。现在，距离创城迎评还有一个多月的时间，历下区表示，将以决战决胜的姿态打好创城攻坚战，着力在消灭盲点、消除死角上下功夫，高标准完成好各项创建任务，继续在全市当标杆、做表率；要以更大的力度推进拆违拆临工作，全面完成确定的工作任务，同步做好建绿透绿，做到即拆、即运、即清、即绿，打造整洁靓丽的城区环境，同时做好拆迁商户安置和辖区便民服务工作，保障商户就业和群众生活需求；此外，要高度重视河道和黑臭水体整治工作，全面落实河长制，尽快建立源头严防、过程严管、损害严惩、责任追究的治理体系，坚决做到责任落实到位、工作方案到位、监督考核到位，确保按时完成整治任务；同时要加大检查、消除隐患，坚

守安全生产底线，当前，汛期已经来临，要抓好防汛工作，强化值班备勤，落实物资储备，提高灾害防御能力，保障人民群众安全度汛。

历下区还将推动全面从严治党向纵深发展。当地将继续扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，不断增强广大党员干部“四个意识”，严格执行《党政领导干部选拔任用条例》，大力倡导“为担当者担当、让实干者实惠”，注重让干部靠能力素质说话、靠工作业绩提拔，打造一支团结向上、坚强有力的干部队伍，并持之以恒地纠正“四风”，加大监督检查力度，特别是在传统节日、重大活动等关键节点，开展高频次、全覆盖监督检查，对发现的问题，坚决从快查处，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚持把纪律挺在前面，严格执行党章党规党纪，抓早抓小、动辄则究，以严明的纪律管住管好党员干部，严肃查处发生在群众身边的不正之风和腐败问题，从源头上预防和治理基层腐败问题，为建设全省首善之区提供强有力的政治保障。

## 全民参与共树新风，群众共享“文明硕果”

# 让创城的“文明之光”普洒历下

□本报记者 田可新 本报通讯员 杨荣超 梁义娟

“感谢你们的付出，街道宽敞了许多，整洁了许多，顽固的‘牛皮癣’治好了……”日前，历下区建筑新村街道绿景嘉园社区党委书记孙薇就收到了这样一份“礼物”。那是一封来自辖区老党员杜鑫德的信，书写了因身边生活环境的点滴变化而带来的欣喜。“这几年，城区的环境面貌、交通秩序、管理水平、绿化美化、文明素质有了很大的提升，没什么比这更让咱‘老济南’高兴了。”

而读到这封信的孙薇也感到无比的暖心。在“创城”攻坚冲刺的这段时间里，她和其他“小巷总理”一样，在机关、驻区单位、社区居民的配合下，清除死角，巩固前期工作成果，继续让居民享受“创城”带来的改变，“只要能得到居民们的认可，所有的付出都值得。”

正是为了这份“认可”，历下区全区上下已迅速行动起来，诸多驻区企事业单位也参与了进来，人们怀揣着“全面取得创建全国文明城市的胜利”的决心，为了“给居民营造更舒适的生活环境”，纷纷放下身子参与到“创城”的各项工作中去，开展起形式多样的活动——在社区，有一批如建筑新村街道的“邹阿姨工作室”这样的志愿服务平台正在被打造，链接了党员群众服务需求，组织引导各方力量参与民主协商和社区服务；在机关，“干部下社区”工作开展得如火如荼，“创城”的“根”已扎入基层，在当地形成了“全民参与共树新风”的普遍共识；在全区，还有“党员志愿服务队”品牌正在被不断擦亮，一系列的特色活动，产生了强大的影响力，推动了“创城”工作在本地持续走向深入……

## 以首善为标准，密织网络

“‘创城’关乎更好的生活环境，关乎每一个人文明素质的提升。这是大家的事，每一个人、每一个单位都不能例外。”历下区文明办负责人这样告诉记者。

为加强对“创城”工作的组织领导和协调督导，该区在“创城”指挥部之下设立了三个工作组85个网格，不仅由区委常委和副区长负责包联街道，还有区直部门包挂社区和社区干部分区包干，从而形成了网格分块管理、项目推进实施、结对协同共建的格局，逐渐构建起纵向到底、横向到边、全面覆盖、各方参与、上下联动、组团包干的文明城市创建管理模式。

层层结“网”，更得将网织细织密。目前，历下区已将目标瞄准薄弱环节，一手抓大，一手抓小——对损害城市形象、影响城市功能的突出问题，开展综合治理；对社区卫生死角、楼道“牛皮癣”等细节问题，加大整治力度。该区委常委和副区长还对包联街道进行全覆盖、检查、指导，每月至少督查一次，迎检期间每周至少督查两次；街道办事处对网格内创建管理工作的督导检查，平时每周至少督查两次，迎检期间每天至少督查一次。“网上有格，格中有责，点上有事，事上有人，人人有责”的创建格局已经形成。

## 全民参与，主题活动贯穿全年

“有些餐馆经营结束时间有点晚，影响周边居民的休息，我们作为居民当然也有义务参与进来，作为文明社区也可以对此提供一些帮助……”这是日前历下区泉城路街道芙蓉街社区居委会在王府池子9号院举办的“小院茶摊”活动上，引发辖区居民热烈讨论、积极响应的一个议题。而这也是该街道品牌工作“小院茶摊”中“百姓话济南·创城篇”系列活动第一站。活动中，30多位社区党员、群众代表一早就来到现场，整齐坐满了4桌，结合社区建设与发展，人人都积极围绕“创城”建言献策，现场气氛格外热烈。

“居民是城市的细胞，只有每一个细胞都被调动起来，城市机体才能有效运转。‘创城’进入最后攻坚阶段，我们希望借助这种形式，进一步扩大创城工作的知晓率，激发居民参与创城的积极性和主动性，带领大家伙儿进



▲历下组织当地文明交通志愿者接受培训。

▼历下广大干部群众奋战在创城一线。



一步关心社区发展、参与社区建设。”一上午的活动搞下来，历下区泉城路街道芙蓉街社区居委会主任刘慧慧感叹“收获很大”。“下一步，我们会根据群众的关切，制定详尽的办法，推进创城工作做实做透。”

而如今，只要热爱历下、愿意为历下“创城”出一份力、尽一份心的人，都可以加入历下群众“志愿服务队”。该志愿服务队由历下区委宣传部、共青团历下区委发起，于6月2日成立。截至目前，报名人数几乎涵盖了各个阶层、各行各业，有退休在家的居民，有在校高中生、大学生，有公交车司机，也有政府公务人员。眼下，劝阻泉水直饮点“大桶客”取水成了他们的第一项“任务”。不少居民在加入服务队当天，就认领了两三个泉水直饮点，此后，除了定时上岗，他们在空闲时间关照泉水直饮点，随时劝阻各类不文明取水行为。而接下来，这些志愿者将继续深入创建文明城市的各个角落，包括爱泉护泉、孝老爱亲、维稳综治和环保治污等各个方面，擦亮这一志愿服务品牌，成为泉城的名片。

还有“我爱泉城·文明出行”文明交通志愿服务项目，早已在历下区生动而广泛地开展起来，并取得了显著的成效。2016年7月以来，为维护道路交通秩序，提升文明交通社会化管理水平，历下区深入开展此项活动。通过社区招募、街道审核、全区统管的方式组织200余名文明交通志愿者，通过文明单位认领路口组织驻地文明单位300余家，以全区30多个市区易发拥堵的交通路口和交通早晚高峰时段为重点，开展交通秩序维护、文明出行劝导、安全出行提示、文明交通宣传、交通劝导咨询“五大志愿服务内容”，积极引导车辆礼让行人、车辆让斑马线、车辆按序通行、车辆有序停放、文明使用车灯、行人车辆各行其道、行人车辆过街遵守信号灯“七大文明交通行为”，全力打造守法、文明的城市交通秩序，

助力全市创建全国文明城市工作。

个体经营业户张延涛，只要有空闲，就到解放路和历山路路口执勤，上岗时，总是把“大家稍停停”“留心信号灯”的话挂在嘴边，提示交通参与者们文明出行。“我们站在这里，就是希望为交通通畅贡献自己的一份力量。在我们队伍中，虽然大家年龄不同、职业不同，但都统一着装，有着共同的名字‘文明交通志愿者’，这非常令我们骄傲。”张延涛表示。

据悉，当前，随着居民参与的热情日益高涨，为了更好地回应群众关心关切，历下区还将打造创建品牌亮点、组织形式多样的活动作为提升居民参与度的着力点，围绕培育文明风尚、优化城市环境、提升行业形象、强化社会治理、文化科普惠民五个重点方向，确立了志愿服务项目、寻找“最美家庭”“诚信经营”“绿色出行”“防霾治堵我先行”活动等86项“创城”主题活动。据介绍，这些主题活动涉及全区39个部门单位，贯穿全年。

## 直面问题，整改到居民心坎里

进入6月以来，燕山街道办事处工作人员董智每天都多了一项工作，就是把“啄木鸟拍客团”上报的问题照片一一分类梳理，再通报给各包挂社区的科室和相关社区，并通知分管负责人，一落实整改。

据了解，燕山街道“拍客团”总人数在20余人，主要由社区工作人员、楼组长和党员志愿者组成。为了保障上传下达的通畅，各科室、社区都设有“信息员”负责反映问题的照片上报至党工委办公室，再由董智每天下午4：30前将所有需要处理的问题汇总发到QQ群文件，相关负责人认领后，就需要尽快拿出解决方案，以最短的时间、最高效的工作回应群



▲6月2日，“历下群众”志愿服务团成立。



▼龙洞街道办工作人员张贴公益广告。